

# Lawrence Y.Y. Ma 馬墉宜

Your Ref: C4/18(C)

政制事務局  
政制發展專責小組秘書  
陳煥兒小姐

陳小姐：

## 對政制發展的意見

感謝您給本人安排與政制發展專責小組會面，惜未能出席會面，歉甚！本人現把意見以書面寄予專責小組，以供參考。

有關中央與特區關係問題，我認為香港既是直轄於中央人民政府的一個特別行政區，特區實行的制度，是由全國人民代表大會，根據中華人民共和國憲法，制定基本法加以規定；而香港各政治和政府機構所擁有的行政、立法和司法權力均源於中央授權；所以在政治制度和各政治機構的組成和產生辦法上如需作出修改，徵詢中央意見是合理而必要的，因為這個制度上的改變，將會影響到一國兩制和基本法的實施。

另一方面，確保商界、專業界直接參與政治制度的均衡參與，以至行政主導，正是香港原有的資本主義制度和生活方式。香港人口中以基層佔多數，舉例來說，公屋人口接近三百萬，任何涉及公屋的房屋政策，他們均會形成一個強大的影響力。香港整體性社會利益的平衡，對香港至為重要。

## Lawrence Y.Y. Ma 馬墉宜

香港是一個成熟的社會，我基本上相信市民的選擇是理性的，大家會考慮香港整體發展的需要而投票，而不會一面倒的選出短時期對他們有利的議員。但政治參與和政府施政，需要有高度的穩定性和可預測性，為此我們應有一個機制，確保社會各階層均衡而直接的參與政治制度，而非依靠民眾的投票表現，因為選民有些時候會受到一些因突發事件而引致的情緒影響，近日西班牙和台灣大選就是一個很好的例子。

香港現時政治制度中包括有代表各界別和階層的功能團體，其原意就是兼顧社會各階層各界別的利益，保障社會各階層各界別的直接而均衡參與，有利於資本主義經濟體制的穩定和發展，為此我認為我們應該加以保留。

在時間方面，2007年時香港回歸才剛十年，很多制度和運作才剛磨合起來，累積了一些經驗，加上一國兩制是世上前所未有的一个新嘗試，沒有其他地方可供我們借鏡，所以我認為我們應爭取多一些時間累積更多經驗，好讓我們的各種制度運作暢順才去加以改變，而不要急於求變。

已簽署

馬墉宜謹啓

2004年3月23日